
高等学校理科（物理）採点基準

［注意］問題によっては， 部分点を可とする。

問題番号 正 %;'. 〔例〕 採 点 上 の 注 意 配 点

(1) ア， エ， オ 全部合っているものだけを正答とする。 5 

(2) ア 5 

！ ？

1 
l 土

:1 → 

(3) 5 

ヰ』トト 「
i 寸

I I 

レ／温度計

ゴム管

(1) ()
ガラス管

内容を正しくとらえていれば，表現は異

試験管
なっていてもよい。

ビーカー

2 一

田 �二ー水
6 0 

(2) イ， ウ， エ 全部合っているものだけを正答とする。 5 

(3) 19 C皿3 5 

(a) 広くなっている

( b) 敵を早く見付ける (a), (c), (d ）は， 内容を正しくと
らえていれば， 表現は異なっていてもよ 各1 

(1) (c) 狭くなっている い。
( b)' （巴）は， 問いを正しくとらえて 5 

(d) 広くなっている いれば， 内容は異なっていてよい。

3 (e) 獲物までの距離を測る

(2) 網膜 5 

消化液 胃液

(3) 
消化液と消化酵素がともに合っている

5 
ものだけを正答とする。

消化酵素 ペプシン



高等学校理科（物理）採点基準

4盈豆主主主

［注意］問題によっては， 部分点を可とする。

問題番号 正 答 〔例〕 採 点上 の 注 意 配 点

記 号 ウ

(1) 
記号と南中高度がともに合っているも

4 
のだけを正答とする。

南中高度 77. 4 °

(2)
サインペンの先端の影を円の中心に合わせて印 内容を正しくとらえていれば，表現は異

4 
をつける。 なっていてもよい。

田 4

(3) 
内容を正しくとらえていれば，表現は異

4 

＼＼ なっていてもよいロ

ミ＼〈
it 

北の空を太陽が移動する。 順序は問わない。
2 っとも合っているものだけを正答と

(4) する。 3 

低い高度を太陽が移動する。
内容を正しくとらえていれば，表現は異

なっていてもよい。

・観察・実験の結果を分析・解釈するカ
・情報収集して仮説の妥当性を検討したり， 考察し

たりする力
－全体を振り返って推論したり，改善策を考えたり

する力
・新たな知識やモデル等を創造したり， 次の課題を 5つ書かれていればよい。 各

1 発見したりする力 内容を正しくとらえていれば，表現は具 3 

・事象や概念等に対する新たな知識を再構築した なっていてもよい。 5 
国 り， 獲得したりする力 2 0 

・学んだことを次の課題や， 日常生活や社会に活用
しようとする態度

・主体的に自然事象と関わり， それらを科学的に探
究しようとする態度

2 
見通しがもてるよう実験の操作手順を具体的に 内容を正しくとらえていれば，表現は異 5 

明示したり， 扱いやすい実験器具を用いたりする。 なっていてもよい。



高等学校理科（物理）採点基準

［注意］問題によっては，部分点を可とする。

問題番号

1 

2 

3 

回

4 

5 I 

正 答 〔例〕 採点上の注意

5. 47×）Q I秒 0. 547秒もよい。

エ

速さ
(mis〕

。

内容を正しくとらえて
いれば，表現は異なってい
てもよい。

v-t グラフの傾きが一定なので，速さ が一定の割合で増加している刊
;1 内容を正しくとらえてことから，おもりは等加速度直線運動をしている。加速度の大きさカ1いれば，表現は異なってい文献値より小さ いのは，重力以外に摩擦力や空気抵抗の力といった司てもよい。

力とは逆向きの力が，はたらいているためと考えられる。

( 1 l I 
ーニ， 2τ 

2Zt 

記号

( 2 l I 

イ

等加速度運動をしている関は，おもりX，おもりY及び粘土
は一体となって運動しているので，おもりX及びおもりYの質
｜量をそれぞれ M，粘土の質量をm，加速度の大きさをα とし
て，運動方程式をつくると

｜
（山吋α＝吋

理由 となり，αは

α ＝ 
g 

(2M+m) 

となる。したがって，αを小さくするためには，Mを大きく，
mを小さくすればよいので，その組み合わせはイとなる。

記号と理由がともに合
っているものだけを正答
とするロ

！ 内容を正しくとらえて
いれば，表現は異なってい

てもよい。

4盈企立主主

配点

6 

5 

1 5 

6 0 

10 

1 0 

14 



高等学校理科（物理）採点基準

三盆SQ2五三主
［注意］問題によっては，部分点を可とする 。

問題番号

(1) 

1 
(2) 

(1) 

2 

( 2) 

回

3 

正 答 〔例〕 採点上の注意 配点

8 No 5 

α崩壊 7回 α 崩壊とβ崩壊がともに
合っているものだけを正答｜ 7 

β崩壊 16 回 とす る 。

① 

② 

記号｜エ 記号と理由がともに合つ
lているものだけを正答とす｜

電子にエネルギー を与える光子の数が扇互五て司る 。

により光電流Iの最大値はんより大きくなるか， 光｜理由は，内容を正しくとら
理由与がもっエネルギーは変わらず，阻止電圧：Vnfj:去羽えていれば，表現は異なって

》

｜いてもよい。らないため。 ｜ 

記号｜イ 記号と理由がともに合っ
ているものだけを正答 とす

電子にエネルギ ーを与え る 光子がもっエネルギ→ る 。
が増えることにより阻止電圧Voは大きくな るが，対理由は，内容を正しくとら

理由与の数が変わらず，光電流Iの最大値はloは変わ司えていれば，表現は異なって” ｜いてもよい。ないため。 I 
仕事関数をWとすると， K。 ＝ hν －

wの関係が成り立つ。
ν ＝ Oのとき，K。 ＝ W より，縦軸の切片の絶対値がWと一致
する 。したがって

内容を正しくとらえてい

8 

8 

W= 4. 6× I. 6 × 10-19 J = 7. 36Xi0 19 J 
弓 7. 4 × 10-19 J 

また，ν ＝ ν。のとき，K。 ＝ Oより

れば，表現は異なっていても｜ 12 
よい。

w 7.36XI0-19 J " vn ＝ーー＝ 士号 I. l × 10 1' Hz " 
h 6. 6 × 10-34 J · s

負電荷をもっ電子は正電荷をもっ原子核から引力の静電気

力ko告を受ける 。したがって，電子の運動方程式は
vz e2 -m 一＝ knー － ω
r r 

とな る 。ボーアの量子条件から， v＝ 況で土ーであるので，こど5πmr

れを①式t::：代入してu消去す ると，半径rは

r ＝ 一＿＿..！：：：＿ー が （n= 1, 2, 3，…） 4π2 ko me2 

無限遠を基準とし，電子の静電気力によ る位置エネルギ ーをE,I
とす る と

2 
e K=-kn一ー

白 r
したがって，電子の全エネルギ ーEは

’ －2 

E＝士mv2 -k。ー
ス r

となる。①式より，mv2=k0与を代入して
1 e2 

E= 一一knー

χr 
したがって，軌道半径rより，量子数nに対するエネルギ ー

準位Enは

En= 
ko e2 

' 2 

2 一一」L一一一η2

4π2 ko me2 

2π2 ko"me4 1 
一一一 ・

h2 n2 (n= 1, 2, 3，…） 

内容を正しくとらえてい
れば，表現は異なっていても｜ 20 
よいロ

6 0 


